

Почётный гражданин Пскова граф А.В.Адлерберг

Род Адлербергов был известен в Швеции ещё в XVII веке. Капитан шведской армии Эрих Адлерберг, завершив свою военную карьеру, поселился в Эстляндии, отошедшей в 1710 г. к России. Три его сына дослужились до высших офицерских чинов уже в русской армии. Младший из них - полковник Густав-Фридрих (Федор Яковлевич) скончался в 1794 г. от ран, полученных в бою на Кавказе. Через три года Павел I назначил 37-летнюю вдову полковника Анну-Шарлотту-Юлиану (Юлию Федоровну) воспитательницей своего третьего сына – годовалого Николая, а затем и младшего – Михаила.

Так началось приближение Адлербергов к царскому двору. Позднее Юлия Федоровна стала начальницей Смольного института благородных девиц, статс-дамой...

Наибольшую известность получил ее сын Вольдемар-Эдуард-Фердинанд (Владимир Фёдорович). Из Пажеского корпуса он вступил в лейб-гвардии Литовский полк, отличился в Бородинском сражении и зарубежных походах. В 1817 г. его назначили адъютантом великого князя Николая Павловича, ставшего через восемь лет императором, сопровождал его во всех путешествиях... Рескриптом от 1 июля 1847 г. император возвел Адлерберга в графское достоинство. На посту главноуправляющего почтовым департаментом он в 1857 г. ввёл в России почтовые марки. Николай I с детства называл его своим неизменным и правдивым другом, а в завещании назначил душеприказчиком. В звании генерал-адъютанта и генерала от инфантерии граф из-за потери зрения оставил в 1870 г. пост Министра Императорского двора. И всё же новый император Александр II назначил его членом Государственного Совета.

Старший сын Владимира Фёдоровича Александр воспитывался вместе со своим тезкой – будущим императором Александром II,

затем тоже состоял при нём адъютантом, управлял его канцелярией, Двором, Императорской главной квартирой, дослужился до тех же генеральских чинов, сменил отца на посту министра Императорского двора. Кстати, 21 сентября 1858 г., когда Александр II, возвращаясь из Варшавы, решил опробовать только что построенный участок железной дороги от Пскова до столицы, его, в частности, сопровождали министр иностранных дел Горчаков и оба генерал-адъютанта – отец и сын Адлерберги. Однако после убийства императора Александр Владимирович был снят со всех постов и отправлен в отставку. Одновременно сместили и его брата Николая – генерал-губернатора Финляндии.

Только их младшему брату Василию Владимировичу (1827-1905) ранняя тяжелая болезнь глаз не позволила достигнуть служебных высот. Ротмистром он покинул военную службу в лейб-гвардии Конном полку 8 апреля 1858 г. «по домашним обстоятельствам для определения к статским делам с переименованием в надворные советники». 30 января следующего года граф Василий Адлерберг обвенчался в Исаакиевском соборе столицы с фрейлиной Екатериной Густавовной Кнорринг. (Супруги не имели двойных или тройных имен и были уже православными.) Там же, в Исаакиевском соборе крестили их старшего сына Александра, родившегося 5 февраля 1860 г.

В том же году заботливый и влиятельный дед В.Ф.Адлерберг получил определение Петербургского дворянского депутатского собрания о сопричислении внука Александра к его графскому роду. Двухмесячного младенца 21 апреля 1860 г. зачислили в пажи Высочайшего двора. После окончания Пажеского корпуса 18-летнего корнета направили в императорский эскадрон Кавалергардского полка, где через пять лет он получил чин поручика.

После гибели Александра II Адлербер-

ги утратили влияние в столице. 27 февраля 1886 г. Александра Васильевича перевели чиновником особых поручений при военном губернаторе Уральской области, переименовав в штаб-ротмистры армейской кавалерии. Впрочем, поручения были далеко не военные: командировки на истребление саранчи и борьбу с чумой рогатого скота, в Киргизскую степь для выбора места под больницу, работа советника хозяйственного отделения областного правления... «За отлично-усердную службу» через два года ему присвоили чин ротмистра, ещё через три года перевели на статскую службу с чином надворного советника и 3 января 1891 г. назначили уфимским вице-губернатором.

С новыми, более сложными обязанностями граф Адлерберг успешно справлялся. Вскоре невестой 33-летнего графа стала дочь умершего члена Государственного Совета генерал-адъютанта и генерала от инфантерии Николая Васильевича Исакова фрейлина императрицы Марии Федоровны Екатерина Исакова, родившаяся 1 августа 1866 г.

В это время Именным Высочайшим указом от 16 февраля 1893 г. псковский вице-губернатор Николай Семёнович Брянчанинов был назначен рязанским губернатором. Через два дня по докладу министра внутренних дел на освободившееся место Александр III перевёл из Уфы графа Адлерберга. Александр Васильевич приехал в Псков 7 марта, на следующий день приступил к исполнению обязанностей, но уже 22 марта получил отпуск, 4 апреля обвенчался в столице с Екатериной Николаевной, и молодые отправились в заграничное свадебное путешествие. Оно затянулось, и двухмесячный отпуск пришлось продлить ещё на месяц.

Его предшественник Н.С.Брянчанинов занимал и несколько общественных постов. Новый вице-губернатор еще до отпуска согласился занять некоторые из них. В его отсутствие 5 мая 1893 г. общее собрание Псковского вольного пожарного общества избрало графа председателем Совета, 9 мая его выбрали товарищем председателя Совета Александро-Невского братства, 25 мая – председателем археологического общества.

Впрочем, общественные обязанности не автоматически переходили от одного вице-

губернатора к другому. Так, Брянчанинов был председателем Псковского общества охоты, а граф Адлерберг не стал участвовать в его деятельности. И, наоборот, вскоре после возвращения из отпуска нового вице-губернатора избрали председателем правления Попечительного общества о псковском доме трудолюбия, хотя Брянчанинов вообще не входил в состав правления.

Дом трудолюбия, существовавший с 1887 г., стремился бороться с нищенством, предоставляя бездомным ночлег и простейшую работу. Под руководством нового председателя уже 27 июля при Доме трудолюбия устроили народную дешёвую столовую, а 6 октября 1893 г. на Торговой площади открыли недорогую чайную, чтобы отвлекать приезжавших на базар крестьян от пьянства в кабаках. На первое время чай пожертвовала графиня Адлерберг. Затем она приняла надзор над столовой. Граф газетными объявлениями призывал горожан к пожертвованиям на Дом трудолюбия, в январе 1895 г. предложил пустить по городу подписные листы для сбора денег взамен подаяний нищим, а потом перешли на продажу марок на обеды из дешевой столовой, которые следовало раздавать нищим вместо денег.

Помещение для Дома трудолюбия, снимаемое в старинных палатах купцов Леоновых на Романовой горке, было тесным, и граф Адлерберг приложил много усилий для постройки собственного здания. В мае 1894 г. просили думу выделить участок неподалёку от Поганкиных палат, начали сбор пожертвований на его сооружение. 1 сентября 1895 г. Николай II утвердил новое положение о Домах трудолюбия Империи, передав их под Августейшее покровительство императрицы. 16 апреля следующего года граф Адлерберг ездил на приём к ней, и возглавляемый Александрой Федоровной комитет выделил недостающие для постройки 6 тыс. руб. На освящении двухэтажного кирпичного здания Дома трудолюбия 1 октября 1897 г. говорилось о заслугах энергичного вице-губернатора. Кроме того, еще 25 февраля 1896 г., подводя итоги прошлого года, общее собрание избрало председателем правления почетным членом Попечительского общества.

Граф Адлерберг вникал в нужды чиновников. 5 декабря 1893 г. «Псковский городской листок» сообщил, что вице-губернатор, немало сделавший за короткое время, предложил устроить при губернском правлении библиотеку для служащих. Через четыре года супруги Адлерберги были и среди учредителей городской общественной библиотеки.

Летом 1895 г. вице-губернатор взялся за благоустройство запущенного, заросшего густой травой сквера перед Присутственными местами. По его указаниям в сквере провели аккуратные дорожки, устроили газоны, посадили деревья, заменили ветхую неуклюжую ограду легкой металлической решёткой, а в следующем году появилась обсаженная деревьями аллея от парадного входа главного корпуса к городской площади.

С первых месяцев службы в Пскове граф Адлерберг стал создавать Общество потребителей для служащих в казённых и общественных учреждениях, которое позволит покупать товары по более низким ценам. Утвержденный в столице устав общества «Псковские губернские ведомости» опубликовали в апреле 1894 г. вместе с призывами графа приобретать паи. На учредительном собрании 22 мая его избрали председателем правления. На общем собрании 11 сентября он подробно доложил о трудностях с открытием склада, кредитованием оборотов... И все же с Нового года потребительская лавка открылась. Заслуги графа не забылись и через 14 лет: на общем собрании 10 января 1909 г. его избрали в почётные члены общества потребителей.

По приглашению вице-губернатора 26 июня 1894 г. состоялось учредительное заседание Псковского окружного правления Императорского общества спасения на водах. Его и выбрали председателем правления. 11 сентября правление решило устроить спасательную станцию на Псковском озере, а для сбора средств в дополнение к поступившим частным пожертвованиям развесить в городе кружки. Доставленную из Пскова деревянную будку с колоколом и фонарём торжественно открыли 12 января 1895 г. на льду озера посередине дороги от Талабских островов до устья Великой. Позднее её уста-

новили на Верхнем острове. По ходатайству Адлерберга городская дума 19 июня 1896 г. выделила правлению общества 200 рублей на устройство общественных купален на Великой и поблагодарила за заботу о горожанах. Тем же летом первую такую купальню, имевшую и бесплатное отделение с мужской и женской половинами, оборудовали неподалёку от Георгиевского взвоза.

На общем собрании Псковского братства во имя святых первоучителей славянских Кирилла и Мефодия 1 октября 1895 г. граф Адлерберга избрали председателем Совета братства. При нем 14 апреля следующего года во флигеле при колокольне церкви Михаила Архангела братство открыло лавку для продажи книг религиозного содержания, икон и других церковных вещей. На заседании Совета 6 февраля 1897 г. Адлерберг указал на отсутствие в продаже образов местных святых и местно-чтимых икон, и братство стало заказывать их у столичных иконописцев. Новым направлением стало и регулярное чтение лекций на религиозные темы, организованное тогда Кирилло-Мефодиевским братством.

26 марта 1895 г. в Пскове открылся отдел Императорского православного Палестинского общества. Его действительными членами стали только 6 псковичей. И не удивительно! Для этого требовалось внести внушительные по тем временам суммы: 25 рублей в год или 500 одновременно. Среди них был и граф Адлерберг, внесший, очевидно, все 500 рублей, поскольку в формулярном списке о его службе отмечено, что 10 июня 1895 г. ему пожаловали особый, Высочайше утвержденный для таких действительных членов знак общества, носимый на шее. В члены-сотрудники со взносом по 10 рублей в год вступили еще 15 человек. Председателем отдела стал епископ, товарищем председателя – вице-губернатор. Даже губернатор уклонился от членства в Палестинском обществе.

Как председатель Псковского археологического общества граф Адлерберг заботился о посещаемости музея ПАО, регулярно помещал в местных газетах объявления о времени его работы и порядке проведения

экскурсий. На чрезвычайном заседании ПАО 17 ноября 1893 г. решили отметить 700-летие обретения мощей святого князя Всеволода-Гавриила. Празднество состоялось под его председательством через 11 дней в зале Дворянского собрания. На открытом заседании ПАО 25 июня 1896 г., посвящённом столетию со дня рождения императора Николая I, граф Адлерберг во вступительном слове изложил историю возникновения местного археологического общества. В следующем году типография губернаторского правления, находившаяся в ведении графа, отпечатала «Сборник трудов членов Псковского археологического общества за 1896 год». Это – первое подобное издание за четверть века существования археологической комиссии и ее преемника – ПАО. В дальнейшем они стали выходить довольно регулярно.

В 1897 г. ПАО решило устроить большую выставку, посвящённую 25-летию открытия археологической комиссии при губернском статистическом комитете, и граф Адлерберг возглавил административную часть выставочного комитета. Тогда же его избрали почётным членом ПАО.

Итак, во всех названных общественных организациях он был вдумчивым, инициативным, энергичным руководителем. Нежелание играть роль «свадебного генерала» ярко проявилось в его отношении к Александро-Невскому братству. Убедившись, что деятельность братства ограничивалась, в основном, рутинным распределением собранных денег между учебными заведениями для оказания помощи нуждающимся ученикам, он на годовом собрании 28 апреля 1896 г. отказался от председательствования в Совете братства, ссылаясь на участие во многих других обществах. Поблагодарив графа за энергичную и полезную деятельность, его избрали в почётные члены братства.

Свои служебные обязанности граф исполнял так же добросовестно. 1 января 1894 г. «за отлично-усердную службу», т.е. досрочно, не за выслугу лет, ему пожаловали чин коллежского советника, 6 мая 1895 г. удостоили придворного звания камергера и аудиенции императора, а 14 мая 1896 г. вновь досрочно, «за отличие по службе» – чина статс-

кого советника. Перед этим комиссия под председательством вице-губернатора разработала программу празднования в Пскове дней коронации Николая II. Однако осуществлять ее здесь графу не пришлось: ему поручили на коронации состоять при особе принцессы Виктории Баттенбергской – сестры императрицы, и 5 мая он выехал в Варшаву встречать принцессу. В память Священного коронования Адлербергу вручили серебряную медаль для ношения в петлице на Андреевской ленте, принцесса подарила свой портрет в рамке, украшенной драгоценными камнями, а ее отец – великий герцог Гессенский пожаловал командорский крест ордена Филиппа Великодушного.

Первенец супругов Адлербергов – сын Николай появился на свет в Пскове 5 февраля 1894 г., в день рождения отца. Второй сын Василий родился здесь же 18 октября 1895 г. Несмотря на это, графиня Екатерина Николаевна занималась и общественными делами.

Самым значительным из них стало создание Благотворительного общества при губернской земской больнице для вспомоществования нуждающимся больным. На учредительном собрании 22 января 1895 г. графиню избрали председателем общества. В тот же день у нее на квартире Совет общества обсудил способы сбора пожертвований. Общество покупало беднякам тёплую одежду и обувь при выписке из больницы, выдавало деньги на проезд возвращавшимся домой... На Рождество 1896 г. в больнице устроили ёлку, и графиня прислала игрушки и подарки детям. 6 декабря 1897 г. общество открыло приют «Ясли» для присмотра за детьми, родители которых попали в больницу. Помещение для приюта на первые годы выделил Дом трудолюбия. Через два месяца графиню избрали в почётные члены общества, а её портрет поместили в приюте.

Ранее, 19 сентября 1893 г., учреждая общину сестер милосердия Красного Креста, Екатерину Николаевну выбрали в Совет общины. 19 апреля 1895 г. она стала и членом Комитета женского благотворительного общества святой Марии. А в октябре того же года она согласилась принять на себя обязанности попечительницы Псковской Маринской женской гимназии.

Новым этапом в жизни семьи стал Именной Высочайший указ от 3 января 1898 г. о возложении на графа Адлерберга обязанностей пензенского губернатора. В следующем году 18 апреля его произвели в действительные статские советники, а 10 мая утвердили в должности губернатора. Свидетельством общественной деятельности графа в Пензе стал золочёный знак ведомства императрицы Марии, которым его наградили 17 января 1899 г. как председателя губернского попечительства детских приютов, и особый «знак за содействие духовному просвещению Сибири в воздаяние оказанных им особых заслуг», полученный в апреле 1902 г. 12 октября 1900 г. у супругов родилась дочь Анна, которую крестили в пензенском кафедральном соборе. Там, в Пензе графиня тоже организовала приют «Ясли», за что императрица Мария Фёдоровна выразила ей благодарность.

Императорский указ от 13 июня 1903 г. вернул графа Адлерберга в Псков, теперь уже на пост губернатора. «Псковский городской листок» выразил радость псковичей, так как его здесь помнили и любили. В первый же день приезда 29 июня граф побывал в губернском правлении, где прежде находился его кабинет. Любопытны некоторые первые распоряжения нового губернатора, сразу установившего чёткое расписание заседаний с его участием и явки к нему для доклада, назначившего правителем своей канцелярии и полицмейстером привезенных из Пензы чиновников, обязавшего подведомственные учреждения заказывать бланки и служебные книги только в типографии губернского правления...

Сразу после приезда пришлось готовиться к предстоявшим большим манёврам войск на территории губернии в присутствии императора, во время которых он приезжал в Псков 6 и 9 августа 1903 г. Через три дня Николай II через МВД объявил графу Высочайшую благодарность за отличный порядок в губернии. А 6 декабря того же года он удостоился более высокого придворного звания шталмейстера.

По традиции псковский губернатор становился и председателем местного управления Российского общества Красного Креста. Графиню Адлерберг 31 июля 1903 г. избрали председательницей Совета и попечи-

тельница Общины сестер милосердия Красного Креста. Уже через полгода, 27 января, началась война с Японией. Графине сразу пришлось возглавить работу Общины в пользу армии, хотя прошло лишь полтора месяца со дня рождения (10 декабря) её последнего сына Александра, при крещении которого в псковском храме Николы со Усохи император Николай Александрович «Всемилоостивейше быть соизволил» заочным восприемником (крёстным отцом).

Уже 31 января графиня через газеты призвала «всех желающих принять участие в деле милосердия как посильными пожертвованиями деньгами и вещами, так и личным трудом по изготовлению предметов госпитального снабжения». Место для работы она отвела у себя в казенном губернаторском доме, там же принимались и пожертвования. Патриотический подъём населения позволил местному управлению РОКК за первый же месяц собрать 9837 рублей. Открытые общиной сокращённые курсы сестёр милосердия окончили 18 марта 49 слушательниц. Через пять дней из Пскова на Дальний Восток в трёх приспособленных под лазарет вагонах отправился первый госпитальный отряд на 25 кроватей. Он был оснащён так хорошо, что в Николаеве-Уссурийском стал офицерским госпиталем, расширенным до 50 кроватей после прибытия из Пскова четвёртого вагона.

Под руководством графини были оборудованы также вагоны второго санитарного отряда, уехавшего из Пскова 13 апреля 1904 г., и третьего, отправленного на фронт 6 марта 1905 г. А в помещениях Общины подготавливали эвакуационный госпиталь на 10 кроватей, принявший первых доставленных в Псков раненых 17 февраля 1905 г. Ещё дважды за время войны при Общине работали и сокращённые курсы сестёр милосердия. На годичном общем собрании местного отдела РОКК 27 марта 1905 г. графине Адлерберг объявили благодарность. По постановлению Главного управления РОКК от 18 мая 1906 г. граф Адлерберг и многие сотрудники Общины во главе с графиней Адлерберг были награждены серебряной медалью РОКК. Кроме того, Августейшая покровительница РОКК императрица Мария Фёдоровна рес-

криптом от 11 апреля 1906 г. пожаловала ей знак отличия Красного Креста 2-й степени «за её особо выдающуюся деятельность в пользу общества Красного Креста в деле помощи больным и раненым воинам во время русско-японской войны».

5 января 1907 г. по ходатайству Общины император разрешил Псковской общине сестёр милосердия именоваться «Алексеевской» в честь рождения наследника престола, а Главное управление РОКК в 1910 г. согласилось выделить средства на постройку собственного здания лечебницы Общины (ныне больница на Кузнецкой ул.).

Губернаторство графа Адлерберга в Пскове омрачили и революционные потрясения 1905 г. Он сразу осознал неизбежность надвигающихся событий, обратясь 11 января к полицейским чинам губернии: «Имеются основания ожидать, что неблагонадёжные лица постараются воспользоваться длящейся в С.-Петербурге, соединённой с крупными беспорядками, всеобщей стачкой рабочих для возбуждения стачек и беспорядков в разных местностях Империи». В сборнике документов «Революционное движение в Псковской губернии в 1905-1907 гг.» (Псков, 1956) приведены 37 рапортов и донесений губернатору из уездов, 15 его сообщений в столицу и просьб о помощи, 6 указаний оттуда и 8 предписаний губернатора о мерах к успокоению населения. К сожалению, в сборник не включены материалы из псковской периодики того времени (кроме большевистской «Пчелы»), в частности, сообщение «Псковского городского листка» от 13 февраля 1905 г. об увещеваниях губернатора, приехавшего утром 7 февраля к толпе учащихся, о совещаниях у губернатора для предотвращения новых демонстраций...

Губернатор был в гуще всех событий. В июле 1906 г. он лично выезжал в подвергшееся нападению имение «Преображенское», принадлежащее председателю уездной земской управы В.В.Назимову, и сумел избежать устроенной ему засады. После этого через местные газеты и «Вестник Псковского губернского земства» от 6 августа он обратился к населению с обращением (тоже не попавшим в сборник):

«За последнее время со стороны крестьян вверенной мне губернии были совершены насилия, сопровождавшиеся погромами и поджогами частновладельческих имений, разграблением ярмарочных ларьков и балаганов, казенных винных лавок и хождением толпами к разным лицам для вымогательства денег.

Ныне виновники таких насилий арестованы и, благодаря быстро и энергично ведущемуся судебному следствию, понесут в недалёком будущем заслуженное наказание.

Глубоко сожалея о случившемся и вполне сознавая, что большая часть крестьян совершенно не сочувствует всяким насилиям и поддается в этих случаях уговорам злонамеренных лиц только из страха мести со стороны последних и их единомышленников, приглашаю население губернии спокойно и мирно заниматься своим делом, не поддаваясь никаким увещаниям подстрекателей, которые, направив крестьян на преступные деяния, сами немедленно скрываются.

Предупреждаю, что при всех случаях насильственных действий, а равно повторения грабежей, поджогов и устройства преступных сборищ, мною тотчас же будут принимаемы самые строгие меры для немедленного подавления и прекращения беспорядков, не останавливаясь пред применением вооруженной силы.

Губернатор Граф Адлерберг».

Не помещено в сборник и воззвание губернатора, призывавшее не поддаваться агитации против явки призывников в армию, опубликованное в том же земском Вестнике 1 октября 1906 г.

Деятельность графа Адлерберга и в те годы не ограничивалась сбором средств для Красного Креста и принятием мер к успокоению населения. Когда в Пскове за плотном железной дороги в сторону Берёзки сложилась целая слобода, он получил согласие МВД на открытие в городе новой аптеки и в сентябре 1904 г. договорился с местными провизорами об устройстве её ближе к тому краю. Строительство трёхэтажного здания реального училища у Ботанического сада стало задерживаться из-за непоступления средств из казны, и губернатор ездил к импе-

ратору с просьбой о срочном перечислении денег, за то графа благодарили во время освящения нового здания 28 октября 1907 г.

Губернатор настойчиво добивался сооружения в Пскове постоянного моста через Великую. Закон об ассигновании 635 тыс. руб. на его постройку прошёл через Государственный Совет благодаря активной поддержке депутатом от Псковской губернии С.М.Неклюдовым. 22 марта 1908 г. Николай II утвердил этот закон. Через 6 дней Псковская городская дума на экстренном заседании постановила ходатайствовать перед императором о наименовании моста Ольгинским и о присвоении звания почётных граждан Пскова С.М.Неклюдову и графу Адлербергу. Однако тогда в отношении губернатора Высочайшее повеление не последовало, очевидно потому, что граф продолжал службу в Пскове и городская дума находилась от него в зависимости. К примеру, губернатор в 1910 г. потребовал безотлагательно перемостить Кахановский бульвар, служивший дорогой к вокзалу, отклонив просьбу городской управы отложить работы из-за нехватки средств на следующий год. В декабре 1908 г. у губернатора проходили совещания о месте постройки памятника святой Ольге...

И в должности псковского губернатора граф Адлерберг вёл большую общественную работу. 18 сентября 1903 г. Псковское археологическое общество вновь избрало его своим председателем. Позднее в некрологе, составленном для Трудов ПАО за 1915-16 гг., Н.Ф.Окулич-Казарин отмечал, что граф «живо интересовался местною стариною, принимал горячее участие в жизни Археологического общества, с полною готовностью, по первой же надобности, лично отправлялся осматривать исторический памятник, нуждавшийся в особой защите или исправлении, и никогда не отказывался помочь, в пределах своей власти, Археологическому обществу в достижении его целей». «Псковский городской листок» сообщал, что в мае 1905 г. председатель ПАО осмотрел провал, образовавшийся на Лапиной горке, под которой находится засыпанная при Петре I церковь Николы в Песках. А 10 декабря 1909 г. город-

ская дума согласилась с предложением губернатора принять содержание памятников старины на городские средства, попросив правительственную субсидию. На годичном собрании ПАО 3 февраля 1910 г. под председательством Адлерберга был решён вопрос о перестройке соседнего с Поганкиными палатами здания провиантского магазина под будущую художественно-промышленную школу.

После отъезда графа из Пскова в 1898 г. деятельность созданного им окружного отдела Общества спасения на водах постепенно сокращалась. Поэтому 21 июня 1905 г. общее собрание возрождаемого отдела избрало Адлерберга председателем правления на предстоящее трехлетие, решило построить образцовую купальню со спасательной станцией и организовать курсы плавания. В мае 1908 г. его переизбирали еще на три года.

Поддерживая создание новых общественных организаций, губернатор 11 июня 1905 г. председательствовал на учредительном собрании Общества попечения об острозаразных больных детях. Впрочем, мечта учредителей об открытии детской больницы не осуществилась, так как собрать достаточную сумму им не удалось. Под председательством губернатора 29 октября 1909 г. состоялось и первое собрание созданного по его предложению Общества покровительства лицам, освобождённым из мест заключения. А 29 марта 1910 г. на первом заседании Общества помощи малолетним преступникам «Патронат» граф согласился на избрание его председателем общества.

Своим почётным членом назвали его псковские общества любителей спорта, хорошего пения, любителей музыкально-драматического искусства, общественное собрание, а в Опочечкой женской гимназии он стал почётным попечителем. «За высокополезную долготлетнюю деятельность на поприще пожарного дела» Совет Императорского Российского пожарного общества в августе 1906 г. присвоил ему звание почётного члена этого общества, а в апреле 1908 г. наградил нагрудным серебряным знаком общества.

Помимо руководства Общиною сестёр милосердия, графиню Адлерберг, как и в 90-е годы,

вновь избрали председательницей Общества для вспомоществования нуждающимся больным с приютом «Ясли». Она также председательствовала в Попечительском совете Ольгинского приюта, в Обществе помощи в несчастных случаях, в Обществе покровительства животным. (Среди провинциальных городов Империи Псков был одним из первых по числу общественных организаций!).

За время губернаторства в Пскове графа Адлерберга наградили орденами святого Станислава и святой Анны I-х степеней. Были и грустные дни: в июле 1909 г. в Ревеле скончалась его мать, а в октябре 1910 г. в Царском Селе умерла теща – генеральша Анна Петровна Исакова. Тогда же, после ухода в отставку столичного губернатора А.Д.Зиновьева (кстати, владевшего в Пскове лесопильным заводом на месте современного речного пароходства на Завеличье) пошли слухи о переводе графа. Вскоре они подтвердились: 9 января 1911 г. император назначил его петербургским губернатором.

Псковичи торжественно провожали графа. На этот раз Николай II 15 февраля удовлетворил просьбу городской думы о присвоении бывшему псковскому губернатору звания Почётного гражданина Пскова. Местное дворянство приобрело для графа ценз – земельный участок в Торшинской волости (до этого Адлерберги недвижимостью не владели), и по его прошению Псковское дворянское депутатское собрание 31 января внесло семью графа в пятую часть родословной книги, предназначенную для титулованных

особ. Губернское земское собрание на чрезвычайном заседании учредило стипендию имени графа Адлерберга в Псковском учительском институте. (Правда, из-за спора между министерствами о том, где будет храниться капитал на выплату стипендии, положение о ней утвердили только через четыре года). Псковское археологическое общество преподнесло своему председателю и почётному члену альбом со снимками внутренних покоев Поганкиных палат и фотографиями членов ПАО.

Служба столичным губернатором, а с января 1912 г. одновременно и сенатором длилась недолго: от болезни почек и склероза сердца 55-летний граф Адлерберг скончался 6 декабря 1915 г. В «Псковских губернских ведомостях» сообщение о его смерти не появилось, другие местные газеты ограничились краткой хроникой, а в «Трудах ПАО» перепечатали небольшую заметку из столичного «Нового времени», добавив несколько строк об интересе к псковской истории. Так что цельную биографию почётного гражданина Пскова, особенно сведения о его общественной деятельности, приходится собирать из множества разрозненных источников.

Графский род Адлербергов по мужской линии пресекается. Три сына Александра Васильевича, родившиеся в Пскове, скончались бездетными в эмиграции. Долголетием отличился Василий Александрович (1895-1992), умерший в Нью-Йорке и не доживший три года до своего столетия. Судьба дочери Анны, оставшейся в России, неизвестна.

Основные источники (кроме указанных в тексте)

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 9; ф. 7, оп. 1, д. 118.

Памятные книжки Псковской губернии на 1895-1913 гг.

Псковские губернские ведомости» 1858-1911 гг.

«Псковский городской листок» 1893-1906 гг.

«Псковский голос» 1905-1915 гг.

«Псковская жизнь» 1907-1915 гг.

Бычкова И.А. «Графы и дворяне Адлерберги» // Дворянская семья. Из истории дворянских фамилий России. СПб., 2000.С.19-28.

